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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ПРОФЕСІЙНОЇ ТА СОЦІАЛЬНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ВИКЛАДАЧА ЗАКЛАДУ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 
 

Олексюк Наталія Степанівна 
доктор педагогічних наук, професор, 

кафедри соціальної роботи та менеджменту соціокультурної діяльності, 

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира 

Гнатюка 

 

Гукалюк Андрій Ігорович 
Аспірант 

кафедри соціальної роботи та менеджменту соціокультурної діяльності, 

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира 

Гнатюка 

 

Сучасна професійна освіта в Україні переживає непростий період: в умовах 

збройної агресії росії вона повинна бути якісною, відкритою, доступною, 

мобільною, неперервною, конкурентоздатною на європейському і світовому 

ринках та зберігати при цьому свою автентичність. Поряд з цим, інтенсивний 

розвиток світових освітніх систем зумовлює необхідність змін у професійній 

освіті [4, с. 80-82]. Виходячи із позитивного досвіду використання в освітніх 

системах європейських країн, Канади та США компетентісного підходу  до 

формування професіоналізму в майбутнього фахівця, вважаємо за доцільне 

схарактеризувати зміст його професійної компетентності та співвіднести її з 

соціальною компетентністю.  

Мета статті полягає у визначенні, обґрунтуванні й порівнянні понять 

«професійна» та «соціальна» компетентність викладача закладу професійної 

освіти, враховуючи результати сучасних наукових досліджень вітчизняних та 

зарубіжних науковців.  

Аналіз ряду наукових доробок у галузі професійної освіти (Архипова С., Бех 

І., Бібік Н., Брижак Н., Кубіцька М., Медведовська Т.) дозволяє нам визначити 

компетентність як набуту характеристику особистості, інтегрований результат 

накопичення нею нормативно визначених знань, умінь та навичок, які 

дозволяють їй діяти, успішно розв’язуючи завдання в певній сфері [2, с.47; 3, с. 

210].  

Як правило, компетентність розрізняють за: формою прояву, обсягом та 

видами. Так,за формою прояву компетентність буває:  свідома компетентність 

(особа знає, що входить у структуру і зміст будь-якої життєдіяльності та 

починаєте практикувати); несвідома компетентність (навички повністю 

інтегровані, вбудовані у поведінку особи й їй не потрібно задумуватися над тим, 

що вона робить). За обсягом компетентність буває: предметна (предметна - у 

певних навчальних предметах), спеціальна (у вузькій сфері діяльності), загальна 
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(у широкій сфері діяльності). Вони відображають рівень набутих знань, умінь, 

навичок, досвіду, інформаційної насиченості й інших властивостей  [1, с. 22-23].  

До функцій соціальної компетентності ми відносимо: пізнавальну,  

випробувальну;  регулятивну;  рефлексивну; контрольну. Вважаємо, що 

компетентності найкраще класифікувати відповідно до спрямованості 

особистості на себе, на інших і на діяльність. Таким чином, серед ключових 

компетентностей можемо виділити: особистісну (пов’язана з індивідуально-

психологічними особливостями, внутрішнім світом людини, її світоглядом, 

переконаннями, мотивацією, інтересами, потребами та ін.); соціальну (пов’язана 

з соціальним середовищем – близьким оточенням, соціумом, соціальною 

діяльністю особистості тощо); діяльністну (пов’язана з провідною діяльністю 

людини – грою, навчанням, працею, наукою та ін.) [3, с. 209-210]. 

Провідну роль у становленні особистості відіграють її професійна та 

соціальна компетентності. Ажде професійна діяльність є основним видом 

діяльності особистості, що вимагає належної професійної готовності, яка 

виражається насамперед у професійній компетентності. Життя особистості серед 

інших людей зумовлює необхідність сформованості соціальних умінь і навичок 

співжиття, взаємодопомоги, підтримки, тобто  соціальної компетентності [2, с. 

47]. 

Вважаємо, що професійна компетентність – це особистісна характеристика 

фахівця, що відображає рівень знань, умінь, досвіду, достатніх для досягнення 

мети у певному виді професійної діяльності. Професійна компетентність 

передбачає: уміння аналізувати та вирішувати професійні проблеми; творче 

мислення; ініціативність у виконанні професійних завдань; відповідальність за 

результати праці; здатність до управління виробничим колективом; раціоналізм 

у вирішенні конкретних завдань і проблем. Професійну компетентність педагога 

визначаємо як наявність у нього особистісних характеристик, знань, 

сформованість умінь, необхідних для ефективної професійної діяльності; 

володіння психологічними якостями, бажаними для виконання, реальна 

професійна діяльність відповідно до еталонів і норм. Також слід зауважити, що 

професійна компетентність педагога знаходиться у постійній динаміці, 

адекватно реагуючи на зміни потреб педагогічної практики, активно впливаючи 

на стан інформаційно-освітнього середовища і формуючи освітні потреби, що 

змінюються [4, с. 97]. 

Соціальна компетентність особистості – це цілісне інтегративне утворення, 

якісна міра її соціалізованості, сукупність конкретних соціальних знань, умінь, 

якостей, здібностей, що забезпечують успішну соціальну інтеграцію, завдяки 

продуктивному виконанню нею різних соціальних ролей, ефективному 

вирішенню проблемних соціальних ситуацій та успішній самореалізації [3, с. 

208]. Як і педагогічна, соціальна компетентність є набутою характеристикою, її 

можна формувати і розвивати протягом усього життя, починаючи з молодшого 

віку і до старості. Також вчені наголошують, що розвинута соціальна 

компетентність визначає статус особистості у суспільстві, що також впливає на 

успішність чи неуспішність у професійній діяльності. Окрім того, соціальна 
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компетентність є інтегрованою компетентністю, що містить інші ключові 

компетенції: духовну, комунікативну, побутову, громадянську [2, с. 48; 5, с. 45]. 

Таким чином, компетентнісний підхід у професійній підготовці майбутнього 

фахівця сприяє формуванню у нього ряду взаємопов’язаних ключових 

компетентностей, які допомагають йому реалізувати себе у найрізноманітніших 

сферах професійної діяльності. Важливим завданням для сучасної вищої освіти 

є формування та розвиток соціальної та професійної компетентностей студента, 

що є запорукою його успішної реалізації в професійній діяльності та особистому 

житті. 
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